

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrația: CL. STANJA str. Școlii Vama No. 27
 Abonamentul cu supliment cultural — an 600 lei 6 lei — 350
 Pentru Autorități și Instituții lei 2.000 — Reclame — inserții după tarife
 Telex No. 13.43

VASILE COVATĂ

Președintele F. R. N. la județul Caliacra
de CONST. N. SARRY

La o consfătuire a secretarilor F. R. N. pentru comerț și industrie din Ținutul Marea — consfătuire ce s-a ținut a treia zi de Crăciun, în Palatul Camerei de comerț din Constanța — luând cuvântul ca să răspund d-lui Vasile Covată, secretar pe atunci al județului Caliacra, la numita categorie, și începând prin a-l „domni”, am fost întrerupt de d-asa cu vorbele:

— Nu „domnul”, ci prietenul Covată și chiar vechiul prieten Covată!

Foarte măgulitoare întrerupere, trebuie să recunosc că, era la locul ei. O veche, foarte veche, prietenie mă leagă de acest distins fruntaș al vieții politice și economice din Bazargic. Prietenie care începe din timpul adolescenței noastre și învechită prin considerabilul număr de ani încercați, ce atât unul cât și celălalt îi purtăm azi în spinare. „Veche” nu însă numai ca spațiu de timp, ci în opoziție cu prietenii noi — indeobște superficiale și efemere.

Își poate închipui dar oricine, cât de greu îmi vine să vorbesc și mai ales să scriu despre vechiul meu prieten Vasile Covată, înaintat azi președinte al F. R. N. la județul Caliacra, în care a trăit cei mai frumoși și mai spornici ani ai vieții și activității sale; în care, luptător dărz, a invins și a fost înfrânt; și de care și-a legat întreaga ființă, tot rodul și rostul existenței sale.

„Să-l injur, nu măndur” — vorba cam aspră, dar atât de expresivă a Românului. Să-l vorbesc, adică, de rău, nu mă lasă inima; și ca să-l laud prea mult, nu mă lasă... o brazul: mi-e teamă că toată lumea mă va învinovăți de părtinire...

De aceea las să-l laude propriile sale fapte, prin rezultatele atât de elocvente ce au dat:

În activitatea principală de avocat, a pus piatră de temelie la două barouri: la cel din Chișinău în 1918 și la 1921 la cel din Caliacra, al cărui președinte de onoare este astăzi, după zece ani și jumătate de conducere, prin diferite alegeri succesive, în același timp fiind membru în delegația permanentă în Consiliul general al Uniunii avocaților din România.

În viața politică, a reprezentat în mod strălucit județul Caliacra ca deputat și senator în Parlamentul țării.

Pe terenul economic, a întemeiat Banca Caliacra, pe care ca președinte și adminis-

trator delegat a adus-o într-o stare de înflorire notorie; d-asa



mai activează în comitetul de direcție al Federației „Cadrilaterul” și în consiliul de administrație al Băncii „Urbane” din București.

În domeniul cultural și social, prietenul Covată s-a arătat tot așa de fecund și neobosit, activând ca președinte de onoare al Căminului cultural „Mitropolitul Andrei Șaguna”, ca membru de onoare al mai multor cămine culturale din județul Caliacra, președinte al filialei Societății „Crucea Roșie” din Bazargic, președinte a diferite comitete de construcții pentru școli și biserici, membru în Consiliul Eparhial Tomisului din 1925, președinte al Cercului sportiv din Bazargic etc. etc., — în toate aceste situațiuni înțelegând să depună o muncă efectivă și de toți apreciată.

Răsplată a acestei rodnice și multilaterale munci, datorită unei culturi sistematice, unei cumpănite inteligențe, dublate fericit de o energie supradinamică, — e noua și atât de însemnata demnitate ce i s-a încredințat și în care îi revine pe lângă marea cinste o tot atât de deosebită sarcină, asupra căreia, ca vechiu prieten, îmi voi îngădui câteva sumare observațiuni:

Deținerea calității de conducător al noilor organizații ale F. R. N. reclamă, mai ales în regiunea în care e destinat a activa amicul Covată, multă înțelepciune și stăpânire de sine. Președinții și secundanții lor nu trebuie să fie numai sămănători ai noilor idei, ci și nivelatori ai vechilor așteptări, cari nicăieri n-au fost mai pronunțate ca în Cadrilater.

Fără a pierde o clipă din ochi țelurile naționale ale actualului regim, demnitarul F. R. N. nu trebuie să uite că su-

(Continuare în pag. 2-a)

Noul căpitan al portului Constanța

Schimbarea ce a intervenit în ziua de 20 Decembrie 1939 la conducerea Căpitaniei portului Constanța, — pris pensionarea blândei personalitate ce a fost Dl comandor Ștefan Popescu și venirea în locul devenit vacant a Domnului Locotenent Comandor D-tru Niculescu, impetuozitatea în carne și oase — îmi dă înfățișarea perfectă a celor două aspecte ale Mării, care scaldă temelile și justifică existența instituțiunii în chestiune

Dacă d-l Comandor Popescu reprezintă Pontul calm, pe care briza stârnește unda lină și năraletă — succesorul d-sale înfățișează în plin furtuna care prefăce valul dantelat în gură în fricoșitoare de balaur, iar cetățile plutitoare de oșel în simple coji de nucă.

Nădăjdul că, așa cum în calmul D-lui comandor Popescu sălășlulă toată energia necesară atunci când împrejurările o reclamau, — tot astfel neastâmpă-



rul D-lui Lt-Comandor Niculescu dovedit atât de util în situația de acum câteva luni a portului Constanța, va și să găsească, azi, cumpătarea și ponderea atât de trebuincioase Comandantului, când trece personal la cârmă.

După aceste impresii fugare, să dăm și câteva date biografice asupra noului Căpitan al celui mai însemnat port maritim al țării.

D-l Lt-Comandor Niculescu Dumitru, născut la 1886, după ce a urmat cursurile liceului militar la Iași și Academia navală de la Livorno, a eșit ofițer în Marina Regală în 1916, în rândurile căreia și a făcut deplin datoria în război.

Fost comandant pe diferite tipuri de nave ale Marinei Regale până la 1 Iulie 1938, a fost detașat la această dată din cadre la Direcția marinelor comerciale ca ajutor al Căpitaniei portului Constanța. În această calitate a contribuit la restabilirea ordinii în port și la descoperirea neregulilor lăsate la Biroul Marilor și Căminul muncitorilor de către vâtaful de tristă memorie Ion Negulescu.

Închilăm aceste rânduri cu sincera dorință și cu îndreptățita nădejde de a vedea pe d-l Lt-Comandor îndeplinindu-și cu succes misiunea începută sub atât de favorabile auspicii dar și sub tot așa de mari greutăți.

CE-ȘAR

O muncă de piramide

a înfăptuit poporul românesc la granița de Vest, ridicând linia de fortificații Regele Carol II.

Uriasă sforțare a unui Neam, dărz pe drepturile sale, uriașe jertfe...

Banul dat pentru inzeștrarea armaiei, grăbește construcția stăvilărilor de centură dela hotare.

Incredințat, prin aceste vădite realizări, că jertfele sale asigură independența Țării, poporul românesc a subscris dintr'un elan, zece miliarde la bonurile de inzeștrare.

DOBROGEA ROMÂNEASCĂ

Cuvântul unui negustor

Ziarul nostru „Dobrogea Jună” publică de câțiva timp niște articole pe cari noi, Dobrogenii de origină bulgară, le citim cu mult interes, pentru că în ele găsim gândurile noastre și pentru că nici noi nu vrem să fie alt fel decât așa cum este acum, spre binele tuturor locuitorilor dobrogeni fără nici un fel de deosebire de obârșie etnică sau de religie.

Dacă noi, Dobrogenii de origină bulgară, nu primim să fim socotiți minoritari, avem un motiv foarte puternic și pe care ne dă mâna să-l spunem, pentru că întotdeauna noi am avut libertatea de a spune tot ce gândim și pentru că acest motiv este curatul adevăr.

Cum putem noi să ne socotim minoritari, adică străini, când nimeni până acum, nici statul, nici vreun particular, n'a făcut nici o deosebire între noi și Românii de sânge?

Când, în țara aceasta, noi am avut tot ce am dorit, când Românii de sânge n'au trăit mai bine decât noi, ne-am putea folosi din aceea că am fi minoritari?

Plugarul bulgar, își vede de ogorul lui ca și plugarul român, pentru amândoi, câștigul și greutățile sunt la fel, negustorul bulgar își poate vedea nesupărat de negustorie ca și negustorul român, grec ori turc, când avem școli și biserici bulgărești, cam ce-am mai putea dori încât să fie nevoie să fim minoritari?

La se ne-ar folosi?

De aceea nu vrem și nu putem să ne socotim minoritari.

Trăim în Dobrogea, ne simțim una cu Românii de sânge și alcătuim cu ei aceeași familie.

În ce ne privește pe noi, negustorii de origină bulgară din Dobrogea, ca oameni și ca negustori noi ne dăm seama că Dobrogea fiind românească, afacerile noastre progresează.

Statul Român având interese mari în Dobrogea, care este eșirea lui la Mare, a făcut aci porturi, căi ferate, șosele, a construit tot felul de clădiri și investit capitaluri mari în o mulțime de lucrări.

Cea mai mare parte a materialelor folosite la construcțiile statului în Dobrogea este furnizată de noi, negustorii localnici, fără deosebire de naționalitate ori de religie, comerțul nefăcând și neavând nici un interes să facă asemenea deosebiri.

Ne dăm seama că statul român trebuie să aibă deosebită grijă de Dobrogea, care este eșir-a lui la mare.

Înțelegem că un popor de 20 milioane de locuitori poate revărsa spre malul mării, în fiecare vară, multe sute de mii de sezonisți cari toți fac ca comerțul nostru să salte, toți aceștia fiind consumatori direct sau indirect.

În afară de aceasta, numai un stat mare, cu o populație numeroasă poate să colonizeze Dobrogea, cum a și făcut Statul român.

Din numărul cel mare al locuitorilor Dobrogei, noi negustorii n'avem decât de câștigat.

Iată motivele pentru cari, noi ca Dobrogeni autochtoni, înțelegem să conlucrăm trăiește cu populațiunea majoritară, spre binele nostru și al întregii populații dobrogene.

ION TUDOR (IVANCIU)
comerciant Constanța

Intre Bulgaria și România

Legături de colaborare economică. Posibilități de restabilire a unei vechi amiciții.

Vizita d-lui ministru Miștă Constantinescu la Sofia, încheiată într-o atmosferă prietenească, reține atențiunea cercurilor politice și se bucură de comentariile cele mai favorabile în presa internațională.

Se relevă în aceste comentarii, dorința comună a celor două țări de a consolida relațiile economice și amicale, și se subliniază că bunele raporturi româno-bulgare sunt menite să contribuie și mai mult la întărirea păcii în Balcani.

Hotărârea României de a participa la expoziția dela Varna este interpretată ca o condiție pozitivă pe care o aduce țara noastră în spiritul dorinței de colaborare cu statul vecin, afirmată cu toată sinceritatea în cursul discuțiilor din capitala Bulgariei.

Ziarul „Slovo”, vorbește cu încredere despre posibilitățile de restabilire a unei amiciții vechi, care datează de aproape un secol.

Trebuie să reținem cu deosebită satisfacție, această referire care se face la legăturile de tradițională prietenie româno-bulgară. Într-adevăr, amintirile trecutului istoric pot constitui cel mai bun punct de plecare pentru adâncirea relațiilor amicale în viitor.

Și nu este lipsit de interes să răscolim, de sub praful așternut de vreme, aceste amintiri istorice din trecut. Aflăm astfel că era de renaștere bulgară, care a început în 1820, a fost pregătită și cu sprijinul Principatului munte-nesc dela Dunăre.

Atmosfera din Țara Românească, prielnică mișcării de rededeptare națională pe care avea să o inițieze în 1821 Tudor Vladimirescu, unor patrioți bulgari, ce și găsiseră adăpost pe teritoriul nostru. Bucureștii au fost centrul de întâlnire a unui mare număr de negustori și cărturari bulgari, refugiați de peste Dunăre.

În București s-au tipărit cele dintâi manuale de învățământ în limba bulgară.

Tot în Capitala Țării Românești a murit Sofronie, episcopul bulgar dela Vrața, refugiat politic și acesta, care tipărise la 1762, în limbile slavonă și bulgară o istorie a țării sale.

Mai târziu în anii premergători războiului dela 1877, s-au publicat pe teritoriul nostru, cu încuviințarea și sprijinul guvernelor românești, numeroase ziare și reviste bulgare, care militau pentru realizarea idealului independen-

ței naționale bulgare și propagau instruirea poporului prin înființarea de școli și biblioteci populare bulgare. Au fost în total 15 publicațiuni, după cum urmează:

Ziarul „Zastînik” (Gardisul), revista „Bulgarska Starina” (Antichități bulgare), „Narodnost” (Naționalitatea), „Znanie” (Știința), ziar beletristic „Zname” (Steagul), „Nova Bulgaria” (Noua Bulgaria), ziar politic, „Budilnik” (Deșteptătorul), „Učiliște” (Școala), „Otecestvo” (Patria), „Bulgarska Pcela” (Albina Bulgară), „Nezavisimost” (Independența), săptămânal politic și literar, „Svoboda” (Libertatea), săptămânal politic și literar, „Iapan”, ziar satiric și umoristic; „Edrinë” (Adrianopol), apărea la Brăila în limbile bulgară și turcă.

„Obștni Trud” (Munca Comună), apărea la Belgrad.

În războiul dela 1877, armata română și-a dat, alături de armata rusă, tributul de sânge, pentru eliberarea Bulgariei.

Aceste contribuțiuni devotate ale României pentru triumful cauzei naționale bulgare, s-au bucurat de toată prețuirea.

În Noembrie 1912, ziarul „Mir”, din Sofia, aduce în această privință o mărturie: — „Marii noștri revoluționari, scriitori și luptători, Racovsky, Maravelov, Bostiov, Hași și Dimitrie, P. Hitov și întreaga pleiadă, au putut scrie numai pe pământul sfânt al României, pentru a agita și a semăna sămânța revoluției naționale, a rededeptării politice bulgare”.

În acest trecut istoric, desigur de apropiat, își pot găsi reazim legăturile de amiciție româno-bulgară în viitor.

Vizita d-lui ministru Miștă Constantinescu la Sofia a putut determina un acord, de reciprocă bunăvoință, pentru largirea cadrului de colaborare economică între Bulgaria și România.

Sublinierile care se fac asupra dorinței comune de apropiere între cele două țări deschid perspectivele unei legale conlucrări politice în viitor deopotrivă folositoare intereselor României și Bulgariei, ca și interesului general al păcii.

Musulmani

În ziua de 1 Aprilie a. c. va încerca să funcționeze în localitate Bașmuftiul sub conducerea d-lui Etem Curt Molla, bașmuftiul musulmanilor din România.

Vasile Covată

(continuare din pag. 1-a)

perioara conducere a organizației și interesele supreme ale țării le cer restabilirea frăției și a dreptății pe tot întinsul României mari și mai cu osebire la frontani, — peste cari nimeni să nu se încumete, dar nici să râvnească, să-și mai arunce ochii.

Roadele atât de strălucite date de politica românească de stat în Dobrogea veche — roade care se vădesc atât de minunat în uriașele progrese realizate în această parte a țării, pe toate tărâmurile și mai ales pe cele de ordin sufletesc, național și moral; — roade care s-au vădit, cum nu se poate mai temeinic, în răscoalele din 1907 și mai ales în Războiul de înfăptuire al visului milenar al Românilor; — roadurile acestea, ca să se obțină și în Dobrogea Nouă, trebuie în adevăr ceva cu totul „nou” acolo, ceva care să pună capăt unor sisteme ce s-au dovedit învechite, păgubitoare și asupra cărora credem de prisos a mai stărui.

Iar această noutate, o poate aduce — e dator s-o aducă — Frontul Renașterii Naționale, care a încredințat conducerea respectivă și respectabilă la Caliacra, vechiului și valorosului prieten Vasile Covată.

CONST. N. SARRY

—xx—

D. Scipio Vulcan vicepreședinte al Asoc. Voluntarilor din întreaga țară

În urma activității deosebite deslășurate de d. Scipio Vulcan, ajutor de primar al municipiului, în cadrul Asoc. Voluntarilor, pe care o prezidează în localitate, d-sa a fost ales vice președinte al asociației centrale, din București.

Este unul din semnele de prețuire personală a distinsului intelectual și animator, pe care aujținut să-l remarcem membri comitetului de direcție al asoc. locale, laolaltă cu ceilalți voluntari dobrogeni.

Acelaș comitet discutând chesțiunea acordării noiei insigne a voluntarilor, conferită printr-un Decret Regal apărut de curând, a hotărât să facă o adresă circulară către toți membrii filialei, pentru depunerea actelor necesare.

—xx—

Sosește un nou vas românesc

În jurul zilei de 15 Martie va sosi la Constanța noul vas românesc „Mangalia” construit la șantierele din Palermo (Italia).

Noul vas este o motonava rapidă, destinată transporturilor de mărfuri.

Echipajul noului vas a și plecat la Palermo cu vasul „Ardeal”.

Noul vas va fi comandat de capitanul Gh. Beller.

Viața Breslelor

Juste doleanțe ale ofițerilor din marina de comerț.

Rând pe rând, diferitele organizațiuni de breslă au primit satisfacții, traduse prin recunoașterea lor legală, reglementarea vieții lor, salariu armonizat și pus la curent cu nevoile vieții lor.

Credem că a sosit în fine și rândul ofițerilor din marina comercială. Pentru că situația lor e departe de a fi normală.

Iată câteva exemple: un comandant de vas român (S. M. R.) este salarizat după o activitate continuă de 15-20 ani cu 7000-8000 lei lunar, în timp ce un alt comandant, pe un vas particular, cu un tonaj egal și echipaj egal — iar uneori chiar mai redus — angajat însă pe un vas străin, primește între 50-70.090 lei lunar (aproape de 10 ori mai mult!).

Un ofițer cl. III primește aprox. 1600 lei pe lună. Salariul e derizoriu.

În fine, n-au dreptul la pensie. După 30 de servicii sunt angajați al S. M. R. ului cari nu primesc pensie. Cazul fostului intendent Gheorghe T. Ionescu, fost pe majoritatea vaselor românești, mort în urma unei boli contractate în timpul serviciului și a cărui vaduvă primește 300 lei lunar! Este concludent. Amintim că vaduva lui Gh. T. Ionescu are 5 copii.

Față de această situație, credem că autoritățile competente și veghetoare din S. M. R. vor interveni, aducând o lege a armonizării salariilor și a pensionării juste a ofițerilor din S. M. R., alături de întreg personalul, navigant sau nu, care așteaptă cu o egală îndreptățire această decizie.

Salariizarea marinarilor

În ce privește salariizarea marinarilor semerștii, care este inferioară celei a marinarilor de pe vasele companiilor particulare și cu mult în urma celor angajați pe vasele străine, aflăm că o delegație a B. eslei marinarilor civili s'a prezentat în audiența d-lui general adjutant Paul Teodorescu, ministrul aerului și marinei.

Delegații acestei bresle au expus d-lui ministru situația de inferioritate a personalului marinăresc, sollicitând o armonizare a salariilor și a echipajilor de pe vasele S. M. R.

D. ministru al aerului și marinei s-a arătat deosebit de înțelegător față de nevoile breslei marinărești și a cerut să i se prezinte un memoriu cu date și propuneri precise, memoriu ce urmează a fi supus comisiei speciale ce funcționează pe lângă acest minister și care a fost creiată tocmai în a-

cest scop, al satisfacerii tuturor doleanțelor marinărești.

De data aceasta, soarta marinarilor e în mâini bune.

Situația marinarilor fără angajamente

Ajutorarea marinarilor cari din motive diferite nu au momentan angajamente, a preocupat în mod deosebit pe conducătorii breslei „Mareta”.

Pentru susținerea lor, acești marinari au fost întrebuințați la curățitul și vopsirea corpului vaselor, la reparațiuni în interior și în deosebi, în urma aducerii docului plutitor în port, s'a dat de lucru în mod permanent acestei categorii de marinari, în bune condițiuni, astfel că, pe lângă trebuințele strict personale, câștigul rezultat le permite o viață mai omenească.

Ca o urmare acestei noi stări de fapt, conducerea breslei muncitorești, în frunte cu d. comandor St. Popescu, în urma propunerii d-lui Capitân Cezar Vasilescu, a luat inițiativa de a obliga pe toți marinarii să-și creeze economii, prin depuneri la C.E.C. Aceste depuneri se vor face prin reținerea unei cote din plata săptămânală, reținere ce se va face de breaslă.

Este o inițiativa la timp, și care va duce la creerea acelui spirit de economie, atât de puțin cunoscut și înțeles.

—xx—

Camera de Comerț participă la expoziția din Belgrad

În urma deciziei d-lui Gh. Stețcu președintele Camerei de Comerț din localitate, d- inginer Ervin Apostol Popa, vice președintele Camerei a fost delegat să reprezinte această Cameră la expoziția-târg din Belgrad, ce se va ține la data de 17 Martie crt.

—oxo—

Sportive

Asociația sportivă „Macabi” din localitate și-a ales un nou comitet de conducere, alcătuit din d-nii:

Lică Goldstein, președinte, Croitoru și Sami Spigler, vice președinți, I. Rand, secretar și B. Bucur, casier.

Noul comitet a început lucrările de reorganizare a clubului „Macabi”.

În numărul viitor vom arăta punctul nostru de vedere asupra mișcării sportive constănțene. Aceasta ca răspuns al unor sportivi la articolul d-lui căpitan Gr. Nalbant, asupra desființării unei asociațiuni sportive locale.

—o—o—

Simbolicul gest al Excelenței Sale

Cu extrema bucurie îmi exprim satisfacția ce am avut-o la vestea atențiunii excepționale pe care Excelența Sa, Domnul Reșident Regal a acordat-o tineretului constanțean.

Cele două ceaturi, oferite străjerelor, Sâmbătă 2 Martie și străjerilor, Duminică 3 Martie, în palatul Reșidenței, au dat prilej celor mici să se simtă, câteva ore, alături de cea mai înaltă personalitate a Ținutului nostru, alături de d-l Reșident Regal General adjutant Traian Grigorescu, care, cu părintească caldura, le-a întins mâna tuturor, încurajându-i.

Căta finețe sufletească, ce imbold spre ceea ce este nobil și ce înălțare spre frumusețea seninătății a arătat Excelența Sa, celor pe cari chiar părinții lor, îi lasă nepregătiți în vota valurilor oceanului social.

Profesori, comandanți, părinți, au rămas mirați, întrebându-se de rostul acestui gest nobil!

Și totuși, el are o explicație: Excelența Sa cunoaște psihologia copilului și e adevărat pedagog. (Altfel n'ar fi fost ales pentru înalta misiune de percepător al Mariei Sale Voevodului Mihai).

Acei cari trăesc un timp mai îndelungat în mijlocul tineretului școlar (în special cel constanțean); acei ce și-au plecat urechea ascultând nevoile sufletești ale copiilor și au știut să le devină prezent, își pot da seama că, în viața lor de școală, predomina ideea înfricoșătoare a „notei” că au o teamă de ceea ce înseamnă „condica de pedepse” și se îngrozesc de „afșierul eliminărilor”, noțiuni ce lipsesc complet în adevărata viață socială, în care vor intra mai târziu și pentru a cărei purificare sunt instruiți.

Astăzi, când în militarie, unde se impune cea mai severă disciplină se caută a se evita tot ceea ce ar putea să ofenseze, demnitatea ostașului, oricât de sărac cu duhul ar fi el, — școala pe seama căreia sunt dați nevinoșii copii, este datoare obișnui cu o atitudine demnă, ferindu-i de înjosirile nefaste și de descurajările ce decurg din sperietoarele enunțate mai sus. **O vorbă bună aduce mai mult folos.**

Element de elită ai oștirii, d-l Reșident Regal, amintindu-și, probabil, exemplele unei canstiente discipline de școală, printr'un gest nobil, da o pildă, pe cât de impresionantă, pe atât de înălțătoare aceluia cari se ocupă de instruirea și educația copiilor, urmând morala creștină și pe Mântuitor: **„Lăsați copiii să vină la mine”**.

Educația cea mai frumoasă

se capătă prin iubire. Nu teama, ci iubirea aduce armonia în suflet și în societate.

Prin iubire capătă copilul încredere în cel superior și



curajul de a-și arăta priceperea sau nepriceperea. Cu acest prilej, îmi exprim o părere pe care o cred justă: **„Acel ce nu-l iubește pe copil, n'are ce căuta în școală pentru că instruirea și educația lor, cere sacrificii, pe care nu le poate face decât acela, cărui copilii îi sunt dragi.”**

Puținele principii de conduită ce reușesc a fi date, printre orele stricte de lecții, sunt slabe față de iureșul social ce se abate asupra firilor plâpânde, în timpul când nu sunt la școală, — fiind lăsate în voia lor, fără control, chiar din partea părinților.

Este desigur necesară o îndrumare prietenească a elevilor și în viața liberă socială. Dar cine să o facă? Totuși, dacă s'ar da diferite sugestii în această direcție, atât din partea profesorilor, cât și a părinților, s'ar putea găsi o soluție care să rezolve una din lacunele educației.

Intrezăresc, în exemplul dat de Excelența Sa, un început. Tineretul s'ar simți mai obligat la muncă, ar ști să prețuiască timpul și s'ar distra într'un chip mai nobil.

Timiditatea unora dintre elevi, în specia la cei din păturile țărănești și cele periferice și nevoiase ale orașului, firi retrase și liniștite, **obrdznicia nevinovată** a unor copii de oameni ce n'au știut decât să se îmbogațească prin mijloace necinstite, precum și **modestia** celor normali, sunt trei caracteristice ce separă pe elevi între ei.

Prin organizarea mecanismului actual al învățământului, toți elevii primesc aceeași tratare, atât din punct de vedere al acumulării de cunoștințe, cât și din punctul de vedere al conduitei, ceea ce nu-i logic. Dar cum în actuala situație, școala nu i pot acomoda metode educa-

de C. D. CARACOSTEA

tive mai raționale, și este silită a continua pe un singur calapod, cred că singura cale sănătoasă și rodnică este aceea pe care o recomandă Excelența Sa, prin atențiunea ce a arătat-o tineretului străjer: **„apropierea sufletească, bunătața și blândețea, față de elevi.”**

Ceaiul străjeresc de Sâmbătă și Duminică, este un dar gingaș oferit celor mici și în același timp, cine n'ar putea deduce și o pildă pentru acei ce se pretind educatori...?

Ceaiul dela Reșidența Regală e simbolic, a avut loc la începutul lunii Martie: e un mărtisor dăruit cu drag copiilor și tineretului, care va intra desigur în tradiția orașului nostru.

Va fi o amintire frumoasă pentru inimile gingașe.

C. D. CARACOSTEA

—o—

Turneul „Poezie, Joc și cântec românesc”

Sâmbătă seara s'a dat sub patronajul d-lui gen. adj. Traian Eremia Grigorescu, Reșident Regal al Ținutului Marea un reușit și select festival de cultură și artă, organizat în cadrul Turneului de propagandă „Poezie-joc și cântec românesc.”

Revelația ansamblului a constituit-o arta d-nei Marcela Acsinteanu, laureată a conservatorului din Berlin, membră a Sindicatului Artiștilor Lirici și Dramatici din România, pe care publicul din Capitală a putut-o aplauda pe scena Operei Române și cu prilejul numeroaselor recitaluri de dans, tot atâtea evenimente artistice.

Mai puțin cunoscută publicului constanțean, care a avut rareori prilejul să aplaude dansul plin de naturalitate și farmec al aceste mări dansatoare, D-na Marcela Acsinteanu a redat, rând pe rând, toată gama sentimentelor omenești, cântând claviatura sufletelor noastre. Nuanțat și viu, sbuciumat sau frânt sub povara simțămintelor pe care le-a redat, d-na Acsinteanu ne-a prezentat un gen înalt necunoscut de dans, așa cum se întâlnesc numai pe scenele Apusului. Dansul său a fost până la sfârșit artă.

Deacea constanțenii vor saluta oricând reapariția sa, cu aceiaș caldura ca și Sâmbăta trecută.

Partea muzicală a fost susținută de maestrul Theodor Fuchs, fost pianist al Curții Regale Române, un strălucit executant, care ne-a prezentat în acorduri perfecte melodia „Rapsodiei Române”.

Un mănunchiu de poezii, consacrați ca Ion Minulescu, (continuare în pag. IV-a)

Propunerile Camerei de Comerț asupra funcționării localurilor publice

Examinând proiectul de regulament pentru funcționarea localurilor publice din municipiul Constanța, d. Gh. Stețcu, președintele Camerei de Comerț, a propus, într'un memoriu, unele modificări, isvorâte din realitatea lucrurilor. Astfel s'a cerut ca anumite obligații, impuse prin art. 2 al sus zisului regulament să se aplice după o prealabilă clasificare.

Cofetăriile, plăcintăriile, bragageriile vor trebui să aibă permisiunea de a folosi subsolurile și beciurile, cu condițiunea amenajării lor, deoarece fabricarea unora din produse, cum e înghețata, necesită multă gheață și produce scurgeri continue de ape.

Pardoseala să fie făcută cu mozaic, parchet sau scânduri după sectorul în care cade.

Căptușeala pereților poate fi de faianță sau vopsită cu ulei, tot după sector.

La cofetării, pereții de consumație să fie uleiși pe o înălțime de 2 metri.

Pentru păstrarea alimentelor supuse stricăciunii e bine să se prevadă câte un răci-tor.

La brutării, este necesar ca gura cuptorului să nu aibă legătură cu camera de desfacere. Cuptorul trebuie să corespundă cu atelierul. În accasiă priviașă există un regulament alcătuit încă de a-

cum câțiva ani. Acolo unde străzile sunt canalizate, să se adauge dușuri pentru personal.

În ceea ce privește prăvăliile de măcelării, majoritatea aparținând comunei, ele nu corespund cerințelor de igienă prevăzute de regulament. Este bine ca primăria să dea exemplul atunci când pretinde modernizarea localurilor publice ale particularilor.

Camera de Comerț a cerut deasemenea prin d. președinte Gh. Stețcu, să se prevadă și precizarea că acest regulament se va aplica într-prinderilor ce se vor deschide, de acum înainte. Localurile existente vor face modificări posibile, dar nu vor putea fi închise pentru că nu au dimensiunile și suprafața cerute de regulament.

Aceasta întrucât, 70% din actualele prăvălii ar trebui închise, ca neîndeplinind condițiunile noului regulament. În afară de aceasta, negustorii au drepturi câștigate.

Precizările aduse de Camera de Comerț sunt bine venite, întrucât ele arată limita maximă a angajamentelor pe cari le mai pot lua comercianții din localitate, grevași de multe obligații astăzi și cărora trebuie deasemenea să le facă față.

Informațiuni

Duminea 10 Martie c. ora 8 seara, la Catedrala din Constanța, se va celebra căsătoria religioasă a Domnișoarei Sarmiza Batu, una din alesele fiice ale Doamnei și Domnului Aurel Batu, excelentul nostru concetățean și deputat de Constanța, cu Domnul Inginer Alexandru Constantinescu.

Nuni vor fi Doamna și Domnul Comandor N. Constantinescu-Claps, Director general al S.M.R.

Cele mai bune urări ale tuturor prietenilor însoțesc, din toată inima, această fericită împerechere.

Printr'o ordonanță dată de prefectura și Cercul de Recrutare Constanța se rechiziționează pe loc pentru facerea culturilor de primăvară toate uneltele agricole și vitele afliătoare în sate pe intervalul 1 Martie 15 Mai.

La fel, se declară rechiziționate toate brațele valide (bărbați și femei, de la 12 ani în sus.

Pentru plantațiuni de primăvară, arbori cu coroană, sofora japonica, acer negundo, (arțar) frasin alopi piramidali, duzi, tuia tamarix, trestie de mare, glădice.

A se adresa: Oct. Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

Curtea de Apel a declarat în stare de faliment pe comerciantul Avram Haimovici.

Teatrale

Teatrul Muncitoresc va prezenta Joi și Vineri, în Sala „Epis ROMÂNIOȘII” de Edmond Rostand.

Piesa se va juca în matineu, la orele 3 d. a. și seara la orele 8,30.

În rolul Silvetei, d-ra Lefca Economu (Dintr'o eroare. În locul său a fost anunțată d-ra Miralena Economu. Facem loc cuvenitei rectificări, cu o deosebită plăcere.)

Tribunatul Județului Constanța S. III-a

Extras

din publicația de vânzare

Nr. 4832 din 23 Februarie 1940

La stăruința creditorului Gheorghe Baciu, din Constanța Bd Ferdinand Nr. 44, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 28 (douăzeci și opt) Martie 1940, începând dela ora 13 din zi înainte, se va vinde prin licitație publică care se va ține în președinția acestui Tribunal S. III-a, imobilul proprietatea debitorului Vasile Feghăș, din Constanța str. Carol Davila nr. 9 compus din: un teren în suprafață de 1331 m. p. situat în orașul Constanța Șos. Mangaliel nr. 20 fost 18 trecut în planul de parcelare al Municipiului Constanța sub lotul 9 din careul 269, cartierul Industrii Mici. Pe acest teren pe o suprafață de circa 60 m. p. se află o construcție nelămpărită în stare de deteriorare completă, construcție din cărămidă, o prăvălie la joasă, o cameră și o sală și în fund o magazie, clădirea acoperită cu carton asfaltat. Imobilul se învecinește cu prop. Costică Munteanu și linia ferată, cu prop. David Șovăila, în fund cu Șos. Oborului Nou și la față cu Șos. Mangaliel. Dosarul vânzării poartă Nr. 147/1940 S. III-a — iar licitația și strigările vor începe dela suma de lei 46000, minus 25 la sută.

Președinte îndescifrabil
Șef Porierei îndescifrabil

—xx—

Acte de Notariat

Vânzări

Ioan Pelicla vinde D-lui Ion Papaiu din București, supr. de 315 m. p. situat în Mangalia, din lotul 108, cu 3150 lei, care lot însumează supr. totală de 630 m. p.

Alchino Z. Lascaridi vinde D-lor Vasilița și Constantin Magda supr. de 200 m. p. cu construcții, lotul 7, careul 247, situat în Constanța, cu 80.000 lei.

Aneta Georgescu vinde D-lui Șerban Coman un imobil situat în com. Făcăeni, județul Ialomița, în suprafață de 1500 m. p. cu 40.000 lei.

Tănase Panait vinde D-nei Stamatina I. Mărgărit suprafață de 150 m. p. în Constanța Str. Gen. Praporgescu No. 16, cu 7000 lei.

Gherghina Lăzărescu vinde D-lui Gr. Ioan Oțelea supr. de 9 ha în comuna Gen. Scărișoreanu, județul Constanța cu 75.000 lei.

Dumitrache Pană vinde d-lui Ioan D. Soceanu supr. de 5 ha. în com. Osmancea, jud. Constanța lotul 25 cu 35.000 lei.

Sofia Ing. I. Florescu vinde d-lui Constantin Bădan supr. de 8 ha. în com. Olteni jud. Constanța cu 48.000 lei.

Constantin C. Ichim, C. Ichim, Maria D. Tru Neagu și Ioana I. Cristea vând d-lui Nicolae I. Niță supr. de 2 ha. 6664 m. p. în com. Târgușor, jud. Constanța cu 8000 lei.

Maria Ion M. Irim vinde D-nei Ioana N. I. Niță, pentru fiul său minor Dumitru, supr. de 7025 m. p. în com. Târgușor, jud. Constanța lotul 96 | 934 cu 1000 lei.

Dumitra Ion Cazacu, Dima Neagu Cazacu, Radu Frumosu și Neagu Gh. T. Manea vând d-lui Nicolae Ion Niță supr. de 3 jum. ha în com. Târgușor, jud. Constanța lotul 120 | 934, la 11.200 lei.

Andrei P. Hermanof vinde D-nei Ștefana Gh. Topală supr. de 140 m. p. în com. Năvodari jud. Constanța cu 1400 lei.

Florea Niță Alexie vinde d-lui Marin Voicu Tănase supr. de 4 ha. lotul 17 | 1895 și una casă împreună cu locul în supr. de 2000 m. p. cu 50.000 lei.

Elena N. Constantinescu vinde D-lor Maria și Garabet Tavidian, imobilul situat în Constanța pe str. Gen. Cernat No. 25 cu 300.000 lei. 594 Ana N. Chirescu vinde d-lui Nica Ioc Gh. Milea supr. de 10 ha. în com. Tortoman lotul 5 | 888 divizia 2-a cu 40.000 lei.

Idea N. Andreșoiu și Nadia G. Cărăușu vând d-nei Aneta Ion Nedelcu imobilul situat în Constanța pe str. Tache Ionescu No. 35, cu 40.000 lei, de 2 ha. în com. Vișoara jud. Constanța cu 16.000 lei.

Ion I. Badea vinde d-lui Miron Dobre Cos'ea supr. de 2000 m. p. cu construcții în com. Movila Verde, jud. Constanța cu 45.000 lei.

Maria Ion Mihai vinde d-lui Dumitru I. Mihai supr. de 6 ha. în com. Movila Verde jud. Constanța, cu 60.000 lei.

Testament

Marin Coliu Marin din com. Mihai Viteazu, jud. Constanța testează averea sa moștenitorilor.

Constituire de societăți

Eduard și Arsag Nazarian, sub No. 7 | 940, fac act de societate în nume colectiv, sub firma „E & A. Nazarian”. Soc. St. Fecioară Maria (și Azilul de Bătrâni) constituită acum câțiva ani, face statute.

Procese comerciale

Uzinele metalurgice N. Scheemaier și Ing. L. Riff din Ploiești cheamă în judecată Agenția Solori prin d. V. Brebenel (Biroul Prompt) din Constanța, și „American Export Livie” S. A. cu sediul în New York N. S. A. pentru restituirea unor mărfuri sechestrate în portul Constanța.

Polițe protestate

Dr. Ecaterina Macovei-Welles Str. Carol 54.2908 lei N. Corciova, Str. D. A. Starza 21, 3200 lei. Ion Cazacu, Str. Ion Rațiu 180, 2000 lei, M. Manole, Str. Ștefan cel Mare 62, 3000 lei, Const. Georgean, Str. Gen. Petain 32, 10.000 lei; Ion Manea, Str. Armoniel, 1083 lei.

Noi firme

comerciale

Gheorghe Vorobiov a cerut și primit autorizația pentru deschiderea unei brânzării în Piața Unirii.

Avram Melamet și Haim Alhalel a obținut autorizația pentru deschiderea unui magazin de manufactură și mărunțișuri în str. Ștefan cel Mare.

Maria Gh. Gologan, din com. Dorobanțul, a obținut autorizația pentru deschiderea unui magazin de coloiiale și măcelărie în acea comună.

Mica Publicitate Mecanici agricoli

Angajează Camera Agricolă a județului Constanța vârsta 35—40 ani, buni meseriași și cunoscători la tractoare, batoze și alte mașini agricole.

Solicitorii vor trimite în 10 zile Camerei Agricole Constanța, actele ce posedă cu certificatele unde au mai lucrat și pretențiunile de salarizare.

Strungar în fier angajează fabrica „Geta” Constanța str. Griviței No. 42.

Se închiriază fostu restaurant „Dor Mărunt.

locuințe 9 camere, pivnița bucatărie falanță, teracote, în stalație apă lumină, pavilion oane, terasă, grădina de vara pomi decorativ și fructifer-mprejmuit gard pod str. Carol 278 Constanța.

A se adresa D-na Trandafirescu Depozitul C. A. M. Telefon 25-47 L.032.

SOFIA ȘAPIRO
MASEUZĂ
Subchirurgă cu Diplomă
Vasile Alexandri 8

Turneul „Poezie, Joo și cântec românesc”

(continuare din pag. III-a)

Virgil Carianopol, Teodor Scarlat, alături de alții, cari se evidențiază azi, Traian Lălescu, N. Tomescu și de cei localnici, al căror loc a fost precizat în lirica românească. Grigore Sălceanu și Al. Pop. Scărișoreanu au prezentat pe rând cciace e mai caracteristic în opera lor permițând publicului o vastă trecere în revistă a celor mai diverse și reușite genuri. Frumoasă prin expresivitatea ei, în special poezia lui Virgil Carianopol.

Festivalul, este inutil s'o spunem, a plăcut, a recreat și a educat. Deci, și-a atins perfect scopul.

Ceal dansant

Comisia Districtuală F. R. F. A. va da obișnuitul său Ceal Dansant, în ziua de 9 Martie, Sal Elpis, orele 19

Muzica Reg. de infanterie va da concursul.

România
Primăria orașului Cernavoda
Județul Constanța

Publicațiune
Nr. 864 din 22 Febr. 1940

Se aduce la cunoștința amato- rilor că în ziua de 22 Martie a c., orele 11, se va ține în localul Primăriei licitație publică prin o- ferte scrise închise și sigilate pen- tru închirierea clădirii ce servește de locuință îngrijitorului abatoru- lui comunal

Termenul închirierii este de 3 ani socotit dela 1 Aprilie 1940 până la 31 Martie 1943.

Concurenții spre a fi admiși la licitație vor depune odată cu o- ferta în plic separat în numărul o garanție provizorie de 5 la sută asupra ofertei

Garanția definitivă va fi egală cu chiria pe un trimestru și va trebui depusă în numerar.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii con- tabilității publice, legii adminis- trative și cu normele generale pentru ținerea licitațiilor, publi- carea în Monitorul Oficial Nr 127,931.

Primar, C. A. Rădulescu
Secretar, D. Poenaru

Extras

din publicația de vânzare
Nr. 3416 din 12 Februarie 1940

La stăruința creditorului Mihaiache Stere din Municipiul Constanța, str. Daciei, nr. 43, se vinde prin licitație publică care se va ține în pretoriul acestui Tribunal S. III-a, în ziua de 18 (optisprezece) Martie 1940, începând dela ora 13 din zi înainte, averea imo- bilă urmărită a moștenitorilor defunc- tului Doniu M. Slave și anume: Ele- na Doniu M. Slave, casnică, în cali- tate de tutoare legală a minorilor săi fiu: Iordan, Miniu, Balca Ivan și Do- bre, moștenitori ai defunctului lor tată Doniu M. Slave, domiciliu în comuna Corbul de Jos, jud. Constanța, com- pusă din: un teren de 3 hectare te- ren de cultură, din care 112 hectar vie, situat pe moștenia comunei Gargălăc- Corbul de Jos, jud. Constanța și care se mărginește la Așus cu Jeniu Ro- niu, la Râșorit cu Ghiniu Doniu Sla- ve și la Nord și Sud cu Ihtile.

Licitația și strigările vor începe de- la suma de lei 24000, minus 25 la sută. — Dosarul vânzării poartă Nr. 334 din 1939 S III-a.

Președinte îndecisr.
Șef Portărel îndecisr.

Citiți DOBROGEA JUNA

SUBSCRIEȚI BONURI PENTRU INZESTRAREA ARMATEI

Alegera curelelor de piele pentru transmisiunile Dvs. este o chestiune de mare importanță.

Curelele de piele pentru transmisiuni **STANDARD - REZISTENT - OROMIN** sunt recunoscute de toată industria românească, drept ca- rele economice de prima calitate și deși sunt ceva ma- scumpe decât obișnuitele curele de comerț, diferența mică de preț este repede câștigată de Dvs. prin:

Transmiterea sigură și neîntreruptă a forței
Rezistența lor mai mare la uzură,
Durata lor de funcționare mai îndelungată

FABRICA DE CURELE PENTRU TRANSMISIUNI CLARK S. A. R. PLOEȘTI

Oprirea mașinei în producție este o pagubă mare, pentru Dvs.

Compozițiile folosite pentru lagărele motoarelor Dvs. trebuie să fie de prima calitate, fiindcă Dvs. nu puteți a- suma un risc atât de mare, folosind o compoziție oarecare.
Compozițiile pe bază de cositor

TURBEX

folosite la lagărele Dvs., dau toată siguranța dorită în func- ționarea mașinilor Dvs.

CLARK, S. A. R. PLOEȘTI

Consumatorii mulțumiți pretind Bronzurile fosforate ARKEDO - DENSA METAL - PUBIN

Și Dvs. le veți prefera, fiindcă sunt bronzuri superioare, furnizate în calitățile exact corespunzătoare cerințelor Dvs. Deci, când aveți nevoie de bronzuri superioare, adre- sați-vă:

TURNATORIEI DE METALE CLARK, S. A. R., PLOEȘTI

Pe fiecare zi ce trece, tot mai multă forță din industrie este transmisă prin:

CURLE DE PIELE
CLARK

Transmiterea eficace și si- gură a forței din întreprinderea Dvs. este de importanță capi- tală pentru Dvs. și de aceea este în interesul Dvs. să vă adre- sați:

FABRICEI DE CURELE
PENTRU TRANSMISI-
UNI CLARK S. A. R.
PLOEȘTI

De vânzare
Lemne de foc, 1-g lasonate în metri, calitate superioară rădă la 500 vagoane livrabile imediat în gara Nehoiu.
A se adresa: A. Gr. Fintescu Bezău, strada Petre Bărbulescu Nr. 23.

Când aveți nevoie de bronz forjat cu rezistență mare și anticorosiv, adresați-vă:
TURNATORIEI
DE METALE CLARK

pentru
BRONZ COROPRESS

Turnătorla de metale CLARK vă poate furniza bronzuri în mai multe cantități și cores- punzătoare scopului cerut. Dacă n'ați folosit încă bron- zurile CLARK, faceți acum o comandă de probă și vă veți convinge că bronzurile superioare CLARK sunt și mai economice.

Turnătorla de metale
CLARK, S. A. R., Ploiești

La ceal cafea și pră-
jituri consumați
ROMUL
Standard